

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA, 11

AÑO XVII
NUMERO 53^{ra}

PALMA DE MALLORCA
MARTES 28 DE DICIEMBRE DE 1926

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 9 a 1 y de 4 a 7
TELEFONO NUMERO 200



DON JUAN OLIVER FLORIT (MANEU)

Falleció el 15 de Diciembre actual

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

E. P. D.

Su desconsolada familia suplica a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrará en la Parroquia de San Jaime mañana miércoles 29 del actual de ocho a once.

Exposición Derqui

En «La Veda» tiene abierta una exposición de sus obras pictóricas don Luis Derqui.

Hace ya algunos años presentó otra exposición de pinturas al óleo que le valió la consideración de crítica y público. Se le auguró una brillante actuación para el porvenir.

Del camino que entonces señalaba apenas si presenta actualmente ligeras muestras; un retrato bien pintado, un paisaje y un interior de exquisitas tonalidades.

El valor de la exposición actual es distinto del que podíamos presumir y el camino que ahora indica no tiene nada que ver con el que conocíamos.

Gran parte de la diferencia está basada en la distinta técnica. El procedimiento que actualmente emplea es la pintura a «la Gouache» de naturaleza tan distinta al óleo. Pero además de las diferencias técnicas ahora se presenta con una estética nueva y los antecedentes de su composición y manera de ver hay que buscarlos más lejos que en las últimas escuelas modernas. La originalidad en las esferas artísticas es sin duda el factor que actualmente se aprecia en mayor grado. El llegar a conseguir una perfección grande por los mismos caminos en que otros consiguieron llegar a la realización de grandes obras, no logran el entusiasmo de los portadores de la opinión artística, que pretenden exigir de cada artista una creación completa, ori-

ginal y a ser posible completamente nueva y nunca vista.

Estas opiniones contrastadas por la frialdad del público que reserva sus estímulos para otras aficiones distintas de las artísticas da por resultado que cuando el artista quiere trabajar con fe buscando el éxito definitivo que le consagra, lo primero en que piensa es en la originalidad, en sorprender al espectador con algo nuevo. Y esto donde ocurre en mayor escala es en los grandes centros de arte en donde el afán de los coleccionistas por enriquecer con originalidades sus colecciones es un estímulo para los pintores.

En Mallorca, por desgracia, para el arte no hay nada de esto. Las gentes adineradas si son de rancibolengo, se conforman con mostrars envejecidos, lo que sus antepasados coleccionaron y si son de enriquecimiento moderno, como su espíritu no lo necesita, ni su cultura lo reclama, se conforman con adornar las paredes de sus mansiones con estampas y ampliaciones fotográficas que dan un deplorable carácter a las «salas buenas» de nuestros burgueses.

Derqui, mirando las corrientes universales, ha buscado en «la gouache» la originalidad técnica y en las costumbres, trajes y espíritu mallorquines la composición de sus obras.

Claro está que «la gouache» no es ninguna innovación; los ilus-

tradores, cartelistas y decoradores lo emplean con preferencia, y he aquí alguna característica, algún recuerdo en las obras de Derqui, aparte de que en muchos casos el color, más que el concepto cromático del impresionismo, responde al de otras épocas en que era a manera de iluminación de las cosas dibujadas.

En general, las obras que presenta tienen una tonalidad placida, tranquila, huyendo de los contrastes luminosos. La luz se esparce por un igual, dando a cada objeto el color propio sin deformaciones en el dibujo y tonalidades.

Una preocupación por conseguir la espiritualidad de la Mallorca clásica se observa a primera vista al mismo tiempo que un carácter arquitectural en la composición.

La expresión de las figuras no las veo en estas obras individualizadas, sino que todas ellas en vez de sentir por sí mismas, dejan su propio ser para dar valor plástico al conjunto. Las actitudes de cada personaje no dependen de lo que cada cual podría sentir humanamente, sino que obedecen a su relación con las que están a su alrededor. Este carácter que en las grandes obras decorativas tiene gran importancia, constituye en Derqui otra característica que para unos será de alabanza y para otros no; «El novio y la novia», entre otras, dos bellas obras que demuestran lo dicho. La coloración de ellas es un acierto y en la última, de

una riqueza cromática, sugestiva, pero al tratado de los detalles, algunos descuidados, tal vez intencionadamente, restan a la misma valor de obra definitiva. Consideran las como boceto de composiciones murales, podrían ser base de hermosas obras.

«La Beateta» es de otro aspecto espiritual; el simbolismo reina en él y su carácter decorativo también es su principal acento. Siguiendo por este camino podría hacer muy bonita colección de la virgen mallorquina que tendrían mucho interés.

Pero después no se limita a componer libremente, sino que encarándose con la naturaleza también presenta notas de paisaje de un gran acierto descuellan entre ellas «El retablo», visión característica de Deyá, que interpretada con esta técnica tan parecida a la del temple de los retablos cuatrocentistas evoca el espíritu de aquellos tiempos, y «El patio blanco», nota delicada de Lluch Alcari, conseguida con gran emoción.

Su carácter de decorador que en todas las obras se revela, se acentúa en las telas decorativas que como complemento presenta y que aunque no de la riqueza técnica del «batik» tienen un encanto parecido y una gran valoración cromática.

La exposición en conjunto es muy interesante, y todas sus obras de finisimas coloraciones que se consiguen con esta clase de pintura cuando se domina su técnica ya, que al secarse la cambia de color. Del éxito que

ha merecido da una idea el banquete con que fué obsequiado hace pocos días por valiosos elementos dentro del arte.

P. B.

El Arbol de Noel

En el Asilo del Temple

Hemos recibido las siguientes líneas:

«Como los años anteriores, ha vuelto a florecer muy lozano con sus variados frutos el Arbol de Noel para las pequeñitas asiladas, que el corazón bondadoso de la familia de don Manuel del Alisal, de Barcelona, les mandan para que con estos juguetes puedan pasar sus días alegres.

La repartición será mañana, a las tres de la tarde, festividad de los Santos inocentes.

La Superiora y Comunidad invitan al acto a los protectores del Asilo».

En Ciudadela amara un hidro francés

Ayer al mediodía el Gobernador, recibió el siguiente telegrama de Ciudadela:

«A las once y veinte minutos de hoy, por efectos del mal tiempo, ha amarrado en este puerto un hidroaéreo francés, en viaje de prácticas, para establecer un correo aéreo entre Marsella y Argel.

No ha ocurrido la menor desgracia, llevando los aviadores la documentación en regla.»

Los mártires de la Eucaristía

P. Jacobo Salés y H. Guillermo Saltamochio, de la Compañía de Jesús

Comenzando el 29 de este mes, tendrá lugar en la iglesia de Montesión un solemne triduo en honor de los nuevos beatos, mártires de la Eucaristía, Santiago Salés y Guillermo Saultemouche, de la Compañía de Jesús elevados, recientemente al honor de los altares por el actual Sumo Pontífice Pío XI.

Si en toda ocasión es gloria singularísima de la Iglesia de Cristo poder honrar de esta manera a alguno de sus hijos, mayormente cuando lo han hermo-seado con su sangre, vertida en defensa de alguno de los dogmas o preceptos impuestos o profesados por ella, propio es también de todos y cada uno de los fieles alegrarse con su madre en estos espirituales triunfos. Pero en el caso de los dos mencionados beatos concurren dos circunstancias muy notables.

En primer lugar fueron beatificados en la presente ocasión como complemento y selo celestial del grandioso Congreso Eucarístico internacional de Chicago, probablemente el más grande y más ruidoso triunfo de Jesucristo en el sagrado misterio de la Eucaristía.

En segundo lugar uno de ellos; el Padre Guillermo Salés, es el primer congregate de María Inmaculada mártir de la fe; circunstancia providencial sin duda para acrecentar el espíritu de plenitud cristiana en las juventudes católicas en estos solemnes momentos en que, con ocasión de las fiestas del segundo centenario de la canonización de San Luis Gonzaga, promovidas de una manera especial por las Congregaciones marianas, manifiestan a la faz del mundo sus entusiastas amores por la causa de Cristo y sus propósitos de trabajar incansablemente por el establecimiento de su divino reinado en toda la tierra.

Para que nuestros lectores puedan conocer; aunque sólo en resumen, la vida y martirio de estos santos copiamos los datos más principales que acerca de ellos ha publicado la revista eclesiástica «Sal Terrae», redactada por los Padres de la Compañía de Jesús.

«Nació Santiago Salés en 1556 en Sesoux de la antigua Auvernia, hoy Puig-De-Dome, hijo de una familia noble de aquel lugar. De los años de su niñez y juventud solo se sabe que fué enviado al Colegio Seminario que la Compañía de Jesús tenía en Billone, donde permaneció cuatro años, durante los cuales mostró ya indicios del preclaro ingenio que poseía, juntamente con su afición predilecta a la Sagrada Eucaristía; pues se nos cuenta que sus delicias eran ayudar al Hermano Sacristán del Colegio en el adorno del altar donde se reservaba el Santísimo.

De Billone pasó al Colegio de París en el que su permanencia fué muy corta pues reconocida su decidida vocación a la Compañía de Jesús fué admitido en ella y mandado al noviciado de Verdún el 1.º de noviembre de 1573. Terminados sus dos años del noviciado y pronunciados sus votos religiosos se le dedicó al estudio. Fueron notables los progresos que en ellos hizo; y todos sus contemporáneos están contestes en afirmar que llegó a poseer con perfección la lengua latina, griega y hebrea. Tanto se aventajó en el estudio de la Filosofía, que aún antes de ser sacerdote la enseñó con notable lucidez y adelantamiento de sus discípulos durante tres años en la Universidad de Pont-a-Mousson.

Fué ordenado de sacerdote el 20 de abril de 1585, después de haber cursado teología, en cuyo estudio brilló tanto su talento que al año siguiente se le destinó a su Profesor de ella en la misma Universidad; y en esa ocupación perseveró hasta 1589. Tomó tan a pecho el cumplimiento de su deber y con tantos bríos se dió al estudio de materias abstrusas y profundas, que sus fuerzas ya débiles de suyo, decaieron más y más, por lo que sus superiores juzgaron enviarle a Dole para que allí las recobrase.

En todas cuantas casas estuvo fué siempre modelo de religioso perfecto. Sencillo, modesto, dócil y obediente estaba pendiente de la voz de sus mayores en todo.

Todos admiraban en él un espíritu de piedad tierno y afectuoso, el cual se retrataba en su rostro siempre sereno y alegre. Al contemplar los atributos divinos, ya en sí mismos, ya reflejados en las criaturas, y al hablar de ellos en sus conversaciones, se le oía con frecuencia exclamar: «Gloria a tí, oh Dios, por tu inmensa gloria y majestad». La devoción predilecta suya, la que más entranada llevaba en su corazón, era la de la Sagrada Eucaristía. Imponía devoción a cuantos le veían celebrando la santa Misa. Sus visitas al Santísimo y sus conversaciones sobre tan regalada materia eran frequentísimas. Cuando por enfermedad se veía privado de celebrar Misa, y aún de recibir el Señor, suplicaba a alguno la oyerá por él, y excitaba en sí los deseos de comulgar, repitiendo a menudo actos de amor para con Jesús Sacramentado.

Su amor al prójimo era bien reconocido. En casa se desvivía por sus hermanos. No perdía ocasión de aprovechar en el espíritu a cuantos trataba; lo cual se notó principalmente en la peste que sobrevino a la ciudad donde se encontraba, pues enfermo y todo como estaba, se multiplicó para socorrer y ayudar a los atacados de ella.

Los deseos que más alimentaba en su corazón eran los del martirio padecido en las Misiones entre infieles; por lo cual repetidas veces escribió al P. General de la Compañía rogándole le enviase a las Indias. Como este le replicase que su salud no podía sobrellevar los trabajos penosos de las Misiones, respondió el P. Salés que también el P. Rodolfo Aquaviva mientras vivía en Roma estaba tan enfermo que no parecía pudiese hacer nada en las Misiones; y sin embargo tanto trabajó en las Indias, que convirtió muchos miles de infieles y al fin dió su vida por la fé. Con todo no se accedió a sus deseos y él obediente siempre acató la voluntad de Dios manifestada de este modo por sus superiores.

A pesar de eso no cesaba de pedir a Dios la gracia del martirio. Dícese que llevaba continuamente sobre sí una reliquia del Beato Edmundo Campión S. J. mártir invicto de la fé en Inglaterra. Al fin Dios le otorgó de un modo bien imprevisto la gracia que tanto anhelaba su corazón.

Pasado un año en Dole y recordada un tanto la salud se le destinó a dar pequeñas Misiones por

SEÑORAS CABALLEROS
Lo más nuevo y el mejor surtido en artículos
SASTRERIA Y MODISTERIA
— Pañería, Peletería, Sedería, Lanería —
Lo encontrará en los
ALMACENES Le Printemps
SAN NICOLAS, 3 y 5

las aldeas, en las cuales desplegó el celo que le consumía, procurando principalmente avivar la fé y excitar en todos, la verdadera devoción hacia Jesucristo en el Sacramento del Altar. Dos años escasos permaneció en este empleo. Por noviembre de 1592 el Gobernador de Aúbenas rogó al P. Rector de nuestro Colegio de Tournon le enviase un padre para predicar el Adviento, añadiendo que, a ser posible, el Padre enviado fuese eminente teólogo que pudiera refutar brillantemente los errores y ataques de los atrevidos ministros calvinistas que tenían alborotada la ciudad. Fué elegido para esto el P. Santiago Salés, al cual se le dió por compañero a un hermano Coadjutor por nombre Guillermo Saultemouche.

Son casi nulos los datos que se tienen sobre la vida de este fervoroso Hermano. Sábese solo que tenía a la sazón 32 años; que era tal vez demasiado tímido (aunque no se mostró nada tal, como veremos); pero sin embargo era notable en su amor a la oración, se distinguía en las virtudes de la paciencia, sencillez y obediencia. Como el P. Salés, a quien iba a acompañar, tuvo siempre gran devoción a la Sagrada Eucaristía.

(Concluirá)

Servicio de Vapores
DE PALMA A BARCELONA.—Lunes, a las 21; Martes, a las 21; Jueves a las 21; y Sábado, a las 21.
DE BARCELONA A PALMA.—Lunes, a las 20'30; Martes, a las 20'30; Jueves, a las 20'30; y Sábado, a las 20'30.
DE PALMA A VALENCIA.—Lunes, a las 11 y Miércoles, a las 19,00.
DE VALENCIA A PALMA.—Miércoles, a las 12 y Viernes, a las 18'00.
DE PALMA A IBIZA.—Lunes a las 11,00.
DE IBIZA A VALENCIA.—Lunes a las 22.
DE VALENCIA A IBIZA.—Miércoles a las 12.
DE IBIZA A PALMA.—Miércoles a las 24.
DE PALMA A IBIZA.—Viernes, a las 12.

DE IBIZA A ALICANTE.—Viernes a las 21.
DE ALICANTE A IBIZA.—Domingo a las 12.
DE IBIZA A PALMA.—Domingo a las 24.
DE TARRAGONA A PALMA.—Lunes a las 18'30.
DE PALMA A TARRAGONA.—Domingo a las 18'30.
DE MAHON A BARCELONA.—Martes y Jueves a las 18.
DE BARCELONA A MAHON.—Miércoles y Viernes a las 18'30.
DE MAHON A ALCUDIA.—Domingo a las 9.
DE ALCUDIA A BARCELONA.—Domingo a las 13.
DE BARCELONA A ALCUDIA.—Domingo a las 11'30.
DE ALCUDIA A MAHON.—Lunes a las 5'50.
DE IBIZA A BARCELONA.—Miércoles, a las 16.
DE BARCELONA A IBIZA.—Martes, a las 17.
DE PALMA A MAHON.—Jueves a las 20,30.
DE MAHON A PALMA.—Viernes a las 20,30.
DE PALMA A CIUDEDELA.—Martes a las 19.
DE CIUDEDELA A PALMA.—Lunes a las 19.
DE CIUDEDELA A ALCUDIA.—Domingo a las 10.
DE ALCUDIA A CIUDEDELA.—Lunes a las 3'50.
DE PALMA A CABRERA.—Martes a las 7 y Jueves a las 7.
DE CABRERA A PALMA.—Martes, a las 14 y Jueves a las 14.
DE PALMA A MARSELLA.—Día 18 de cada mes a las 21.
DE MARSELLA A PALMA.—Día 21 de cada mes a las 19.
DE PALMA A ARGEL.—Día 23 de cada mes a las 16.



Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 23

Principios y bases

DE REORGANIZACIÓN DE LA

Acción Católica Española

cuelas de adultos para obreros y demás obras tutelares de las clases trabajadoras, con exclusión de las que tienen como fin la defensa de los intereses profesionales, o sea los Sindicatos. Fomentará y multiplicará tales obras.

El Instituto de la Mujer que Trabaja, de Barcelona, irradiará su virtud, conforme a su reglamento, por toda España, con la protección benéfica de la mujer obrera y de la clase media en los casos de enfermedad y maternidad, alojamiento y dirección a las jóvenes y con todas las demás obras que en la actualidad realiza.

4.º.—Organización de la Acción Católica Española

El organismo único de la Acción Católica Española se compondrá de las Asociaciones Na-

cionales antes enumeradas, si bien cada una de dichas Asociaciones, respecto de sus fines particulares, de su gobierno y funcionamiento, conservará su autonomía, de modo que se cumplan estos dos requisitos: 1.º, ninguna Asociación Católica Nacional quede aislada ni abandonada a sí misma; y 2.º, ninguna Asociación quede oprimida o coartada en sus iniciativas y libre funcionamiento.

En cada Diócesis se unirán entre sí las Asociaciones formando la Uniones Diocesanas de Acción Católica. Y en cada parroquia, cuanto sea posible, se agruparán las distintas Asociaciones constituyendo la Acción Católica parroquial.

De suerte que la Acción Católica Española, como lo explicaremos en las bases de los Estatutos es una sola sociedad, compuesta de Asociaciones Católicas Nacionales, de uniones diocesanas y parroquiales o locales que reunan en cada localidad o en cada parroquia y en cada diócesis las asociaciones similares correspondientes a las que forman la Acción Católica Española. Así, por ejemplo, en un pueblo rural la Asociación de la Acción Católica comprenderá la conferencia de San Vicente de Paul, el Sindicato Agrícola, la Asociación de la Ju-

ventud Católica Campesina, etcétera.

XIV

Vacío que hay que llenar en la parte social de la Acción Católica Española

Es muy de lamentar que dentro del cuadro de las obras sociales católicas existentes en España no podamos contar en el campo profesional con las Asociaciones nacionales de patronos, de la industria y de las clases medias, en el campo de la cultura cívico religiosa con la Federación de los Circulos Católicos, y en el campo económico nacional de Mutualidades y con la Federación nacional de Cooperativas. He ahí una labor provechosa que ha de desarrollarse con el mayor interés la Acción Católica Española.

Creemos muy conveniente aprovechar esta ocasión para orientar a los directores de la Acción Social en España. Para no extendernos con demasía sólo haremos algunas indicaciones sobre la organización católica de los patronos de la industria.

Muchas veces hemos quedado sorprendidos al escuchar de boca de los mismos obreros esta reclamación: «¿Por qué en España, donde hay tantos patronos, no se han formado ni se forman Asociaciones Católicas patronales?»

¿Por qué sólo se ha trabajado y se trabaja en constituir Sindicatos Obreros católicos, mientras se prescinde completamente de la organización católica de los patronos? Los obreros estamos convencidos por una triste realidad que no habrá nunca inteligencia y concordia entre los obreros y patronos hasta que éstos establezcan sociedades católicas regidas por el mismo espíritu y por la misma moral que las nuestras.

Sin duda ninguna que es muy razonable esta advertencia. Los patronos españoles en gran mayoría, o por ignorancia o por falta de educación social, absorbidos en el mundo moderno de los negocios, prácticamente han considerado inútil o poco eficaz la intervención de la Iglesia en la solución de la cuestión social y han mirado con indiferencia y aun con recelo las obras sociales católicas, y sobre todo han creído imposible o irrealizable el agruparse ellos mismos en asociaciones profesionales. No comprenden que la cuestión social es más religiosa que económica; y que sólo la Iglesia, que ha de durar hasta la consumación de los siglos, tiene virtud infinita para comunicar al mundo el elemento moral y religioso necesario; y que las obras sociales católicas se

mueven siempre, mientras no pierden su espíritu, dentro de la verdad de todas las soluciones y dentro de la justicia y de la fraternidad de los hombres; y que la enseñanza cristiana, de la cual es la Iglesia custodio e intérprete, tiene gran poder para conciliar y establecer el mutuo acuerdo entre los ricos y los pobres, entre los patronos y los trabajadores, recordando a los unos y a los otros sus mutuos deberes, ya que las dos clases están destinadas en la sociedad por la naturaleza a unirse armónicamente, y a guardar mutuamente perfecto equilibrio; y que en las relaciones entre el capital y el trabajo, sólo los Sindicatos Católicos Obreros y los Sindicatos Católicos Patronales las pueden llevar a la verdadera concordia, y por ende a la pacificación social tan anhelada, puesto que son los únicos que, regidos por un mismo espíritu, por una misma moral, por una misma doctrina de justicia y amor, están en posesión de determinadas leyes de lo justo, poniendo en armonía los intereses de los obreros y los intereses de los patronos: cómo es posible que partiendo de conceptos diametralmente opuestos acerca de la propiedad y de uso, de la naturaleza del capital y del trabajo, y de la justicia del sala-

Las empresas inmora- les y los católicos

Importante decreto del Cardenal Primado

De «El Debate»:

«El eminentísimo señor Cardenal Primado, Arzobispo de Toledo, ha dictado un importantísimo «decreto», en el cual, recogiendo exposiciones y quejas elevadas hasta él, consigna muy interesantes y prácticas reglas de acción católica. El caso lo expone el Director Pontificio de la Acción Católica Española en estos términos:

«Recibimos oportunamente la atenta exposición que se nos dirigió con fecha 8 del pasado mes, en queja justificadísima del proceder de personas y entidades católicas, que proporcionan trabajo y ganancia a individuos, sociedades, empresas o establecimientos, que o son declaradamente hostiles a la Iglesia, o aceptan por igual los encargos y trabajos acordes o disconformes con la doctrina y moral de Jesucristo; en perjuicio notorio de aquellos que, obrando con sujeción a los principios que obligan a la conciencia cristiana, están dispuestos a sucumbir, antes que poner a contribución su actividad y sus medios en nada que envuelva ofensa de Dios, y en la que a la vez se nos pedían normas de conducta en esta materia».

Sentimos que apremios de espacio, en los actuales días más que nunca agobiantes, nos impidan transcribir íntegro el decreto del Primado. Discurre con exacta apreciación de la realidad acerca del régimen terrorista que en la vida del trabajo imperó hace algunos años y de la pacífica libertad de que hoy se disfruta; condena con severa frase a quienes favorecen, aunque sea sin quererlo, a empresas que realizan actos contra la Religión y la moral, y da, en fin, las siguientes definiciones y normas de conducta:

«Cooperación es el concurso o ayuda que se presta a la obra de otro.

La cooperación a una obra mala de suyo es pecado.

La cooperación se realiza de diversas maneras: unas veces formalmente o sea con el intento de ayudar a la obra mala de otro, y esta cooperación siempre y en todo caso es pecaminosa y vitanda.

La cooperación es una cosa que no puede servir sino para malos fines es siempre formal, pues el hacerla es cooperar a lo menos implícitamente, o sea por la naturaleza misma de las cosas, a los pecados ajenos; tales son, por ejemplo, las obras pornográficas.

Otras veces la cooperación se realiza materialmente, o sea sin tal intención, pero sabiendo que del concurso nuestro sacará el otro provecho y medios para perseverar o progresar en sus obras malas, o para extenderlas y propagarlas en mayor escala.

Coopera a las malas obras de una tipografía en que se imprimen libros prohibidos, grabados pornográficos, etcétera, el que imprime allí sus libros buenos, revistas, etcétera, porque con lo que la imprenta malo saca de éste que allí imprime sus libros buenos o indiferentes, aquélla crece en medios para difundir los libros y grabados malos, etcétera.

También tienen parte en la mala cooperación los tipógrafos, linotipistas, monotipistas, maquinistas, etcétera, que trabajan en la impresión de las obras malas y cooperan a las obras pornográficas y otros malos libros, grabados, revistas malas, periódicos malos, aquéllos que los compran, se suscriben, envían anuncios.

En algunas revistas y periódicos malos la cooperación del anuncio es tan grande que sin ella moriría el periódico o revista, o perdería grandísima parte de su importancia y de su acción perniciosa.

La cooperación es todavía mayor tomando acciones de una Empresa editorial o de un periódico o revista malos, o de malos libros, recomendando tales acciones, alabando tales libros, revistas o escritos.

Coopera a una obra mala el patrono de una fábrica, imprenta, taller, etcétera, que va a buscar sus obreros en las organizaciones obreras hostiles a la Iglesia y al Estado, porque de esta manera contribuye al aumento y pujanza de estas mismas entidades.

Incurrir en el pecado de cooperación, no sólo el que manda o

aconseja, sino también el que, pudiéndola impedir sin gran dificultad, no lo hace.

Como la cooperación a una obra mala es cosa pecaminosa, así por el contrario es cosa buena, laudable y a veces obligatoria, la cooperación a las obras buenas. Y así será obra recomendable y digna de encomio cooperar a que las organizaciones obreras católicas crezcan y se vigoren, tomando de ellas los obreros, contribuyendo a que las imprentas, casas editoriales, etcétera, que tienen por principio el no imprimir ni difundir cosa alguna que sea contraria a los preceptos de la Iglesia y a los principios de la sana moral, adquieran una vida exuberante; el procurar colocar en ellas a los obreros que por necesidad o por engaño trabajan en imprentas o Empresas poco escrupulosas; el favorecer a los buenos periódicos y revistas con suscripciones y anuncios, con recomendaciones y reclamos, procurando su difusión y la de los buenos libros, etcétera.

Obra buena y laudable será la cooperación para restar suscripciones a las revistas y periódicos malos, no sólo no enviándoles anuncios ni procurándoselos, sino aconsejando a otros que no los envíen; pero en todo esto hay que proceder con rectitud y justicia, no por rivalidad, ni por informes inexactos o injustos.

No negamos, sino que afirmamos, que en varios de los casos de cooperación material podrá haber algunas causas que excusen o atenúen el pecado de cooperación, a lo menos por algún tiempo, v. gr. cuando el obrero, careciendo de todo otro remedio para sustentar a su familia, se vea obligado a trabajar, mientras encuentra trabajo en otra parte, en una imprenta donde se edita todo lo que se le ofrece, no sólo bueno o indiferente, sino aun malo, por malo que sea; y cuando un patrono por circunstancias anormales no tenga más remedio que buscar algunos obreros en esas instituciones hostiles a la Iglesia y al Estado, hasta que pueda prescindir de ellos.

Para que la causa pueda excusar deberá ser tanto más grave cuanto la cooperación sea más próxima y mayor, cuando el efecto se ha de seguir con mayor seguridad y haya de ser mayor el mal, o éste se oponga a la justicia, a la caridad, etcétera, y más esperanza haya de impedir o atenuar el mal notablemente si se omite la cooperación.»

Use siempre en su Automóvil y Maquinaria

aceites y grasas lubricantes

SILKOIL

Marca registrada

LUBRIFICANTES AMERICANOS

El Antiguo Testamento

Edición bendecida por S. S. Pio XI

Dos tomos, tamaño de bolsillo, de 1150 y 1224 páginas.

15 PESETAS

De venta Imprenta «LA ESPERANZA»—Llojetta, 11 y 13.

MERCADAL

CASA DE PRIMER ORDEN

Única en Mallorca que sólo se dedica a los artículos de vestir para

CABALLERO

Sastrería y Camisería a medida

BROSSA 9

El «Correo de Mallorca»

Se vende en Madrid:

--- Kiosco de El Debate ---
Calle de Alcalá, frente a las Calatravas

NO COMPRE VD. SUS CORBATAS

Sin visitar antes la casa

MERCADAL

Que es la Casa de las CORBATAS

Calidades máximas.—Precios máximos

BROSSA, 9

UNA BUENA AMA

de su casa comprará las

Ollas y Cacerolas

A precios de Fábrica

en

La Cartuja

Precio fijo riguroso

EN MANACOR

se admiten encargos

de imprenta en la

SUCURSAL DE «CASA ROCA»

AVICULTORES

RAZAS PRODUCTIVAS

Australops, Rhode Island, Concous de Malinas, Leghorns, Wyandotte, Plymouth Roch.

Para los encargos de huevos, pollos, aves, Droguería, Corbella, Plaza de Cort, 14.

Que carrera va a dar V. a su hijo

Le ha de suceder su hijo al frente de sus negocios? Quiere V. que desempeñe cargos bien retribuidos en Comercio, Bancos, Sociedades? Quiere V. que sea un hombre práctico?

No pierda V. tiempo dándole solo una ilustración general. Prepárele adecuadamente matriculándole en las muy reputadas ESCUELAS FRANCESAS, Moorey, 5

Francés, Inglés, Contabilidad, Teneduría de libros, Geografía, Mecanografía, Taquigrafía.

Los mejores profesores especialistas enseñan prácticamente lo PRACTICO.

Pisos independientes para Señoritas.

Nuevas clases empezarán el día 3 de Enero (Mañana tarde y noche).

La Adoració dels tres Reis d'Orient

MELODRAMA BÍBLIC

Letra del R. D. A. Roig y música del R. D. B. Salas, Pbro.

PRECIO 5 PTAS.

De venta Imprenta «La Esperanza» y en casa del autor: Caldés, 11.

BIBLIOTECA DE CORREO DE MALLORCA 35

Mariela

FOR EL

P. Alberto Risco, S. J.

pensera. ¿No vendes el chocolate?

La pequeñita, por toda respuesta, apretó el puño donde tenía la rica mercancía, y la ocultó en el antebrazo de la otra mano, mientras miraba a la marquesita con ojos picarescos, moviendo negativamente los rizos de su cabeza.

—¿Cuánto quieres por él?

—¡Una «peirra golda»!

—¡Huy! ¡qué barato vendes! Toma este duro, y me das el chocolate. ¿Quieres?

El gorgojito extendió la mano izquierda, donde tenía la onza de chocolate, y la derecha abierta por completo, como para decir a su marchante:

—Las cosas en regla; «toma y daca».

Un aplauso unánime entre las niñas selló la venta, haciendo ver que estaba bien hecha. La marquesita de Villaflores le dió el duro a la vendedora; partió en

dos pedazos el cuadradito; le puso en la boca uno de ellos a la chiquitina, y, de un vuelo, se presentó delante de la gente grave comiéndose el otro pedazo con verdadera fruición.

—Oye, ¿qué tal es ese muchacho?—le preguntó Pepita por lo bajo a su amiga, aludiendo al ingeniero, que le acaba de presentar.

—Es un estuche, ingeniero con nota de sobresaliente. El repudiado por Aurorita.

—Parece muy tímido; se ha puesto colorado, cuando me lo presentaste.

—¿De modo que no conocías aún a esta familia? Ahora la vas a conocer. Ya verás cosa buena.

Y volviéndose a doña María, que estaba hablando con la Madre Superiora, le comenzó a decir como cosa ya pensada.

—María, usted dispense si le hemos desarreglado el plan de esta tarde. Pepita quiere la acompañen a casa de uno de los pobres de su conferencia y, como yo tengo que hacer otra visita, vamos a formar dos grupos.

—Como quieras, Beatriz, yo no tenía plan ninguno.

—Pues bien, usted con Manolo acompañan a Pepita en el auto a casa de su enfermo, y Lola se viene conmigo. ¡Alóns! Que la huelga de esta tarde se va po-

niendo cada vez más negra, a medida que se oculta el sol.

Los dos grupos se formaron. Al subir Pepita a su auto, le dijo Beatriz en voz baja.

—Mañana comunicaremos impresiones.

—Bueno; yo iré a tu casa y te haré reír un rato.

La marquesita apretó el brazo a su amiga, dándole un pellizco cariñoso, y le dijo, cuando ya estaba dentro del auto:

—Verás como yo tengo mejor mano que doña Virginia.

VIII

TIPOS VULGARES

«Lo sublime en lo vulgar», llama don José Echegaray a uno de sus «atentados» dramáticos.

Para el célebre dramaturgo, un hombre vulgarote, semi-idiotita, un «Juan lanas», que diríamos hablando en correcto castellano, se ciega una vez, al ver que su esposa no le guarda la fidelidad debida, y hace un montón de disparates, entre ellos, el de asesinar en un desafío al burlador de su honra. Este individuo, según el concepto que Echegaray se ha formado de la sublimidad, tiene derecho a codearse con Guzmán el Bueno, el que arrojó su puñal por los bastiones de Tarifa, antes de entregar la plaza, o con Hernán Cortés, el que prendió fuego a las naos españolas, para

cortarse a sí y a sus soldados la retirada a los hogares. Y pues es tan hacedero el llegar a esta talla moral de lo sublime, porque el hacer disparates en un momento de locura o de ceguera no es tan difícil ni tan costoso como desprenderse de los brazos de un hijo para conservar las llaves de una plaza, permitásemos ofrecer a la imitación y al respeto del público a varios tipos, que voy a llamar «sublimes» en medio de su «vulgaridad».

Doña María del Pozo, viuda de las Heras, no es nadie en el Madrid que se divierte; ni su nombre figura nunca en las revistas, entre los concurrentes a las «soirées» aparatosas de la cortesana aristocracia; ni su presencia se deja sentir jamás en el «hall» del Ritz, ni su fisonomía ha sido traicionada jamás por la cámara de un simple «Kodak», al fulgor de un relámpago de magnesio, entre los curiosos de alguna boda, de algún bautizo, o de algún duelo.

Es cierto que ya no está su edad para esas exhibiciones de coquetería femenil, pero es cierto también que, cuando estuvo en ella, le pasó lo mismo.

Fué siempre Doña María una lección práctica, dada por Dios a los míseros mortales, para enseñarles que la vida del hombre

no es tan ajetreada ni tan dura de suyo como nosotros la creemos; que las más de las veces nos buscamos nosotros el dogal que nos apriete, por obstinarnos en que el olmo dé peras; por no acabarnos de convencer nunca de que un sitio de destierro y de castigo no puede ser ni un edén con eternas flores ni un perpetuo banquete con no interrumpidas libaciones.

Casóse muy joven con don Ramón de las Heras, hombre no muy piadoso, que digamos, pero de corazón recto y de natural pacífico y laborioso, que llegó a desempeñar en uno de los Ministerios de la Corte lucrativos empleos. El amor de ambos esposos dió varias floraciones; algunas de ellas marchitó la muerte con el contacto glacial de su mano; dos se habrieron paso, desafiando las estaciones de la vida, y son hoy el orgullo, la satisfacción y, en parte, el sostén de la madre.

Ha tenido ella el gozo de ver que sus hijos correspondían a los desvelos que se tomó por educarlos bien; ha tenido el consuelo de ver morir entre sus brazos al compañero de su vida, después de haber arreglado sus cuentas de hacienda y de alma con socio, y hoy vive administrando su viudedad y los bienes que po-

INFORMACION TELEGRAFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "CORREO DE MALLORCA"

Desde Madrid

El frío en España

Madrid, 28 (2'40)

El temporal de nieve y frío es general en toda la Península. —Trenes detenidos por la nieve

Noticias que llegan a esta capital, de toda la península, manifiestan que en todas las provincias, sin excepción se ha desencadenado un fuerte temporal de frío y nieve como hacia muchísimos años no había ocurrido.

De algunas provincias los telegramas tanto oficiales como particulares que llegan, dicen que el frío es espantoso.

Con motivo de estos temporales, todos los trenes siguen llegando con retraso.

El tren correo de Barcelona fué detenido en Calatayud por una fortísima nevada que le impidió continuar su marcha, teniendo que salir un tren de socorro en su auxilio con un aquí la exploradora.

En la estación de La Rada, se formó un tren especial para traer hasta esta capital los viajeros procedentes de los trenes de Valencia y Alicante que se hallaban detenidos por la nieve.

El correo de Badajoz, tras varias horas de trabajo logró salir de Algodor donde estaba detenido, llegando a esta capital con más de diez horas de retraso.

Hasta las doce y media de ayer no pudo salir de Manzanares, bloqueado también por la nieve, el expreso de Andalucía, que salió anteanoche de la estación del Mediodía.

Los telegramas que recibimos de todas las provincias, nos envían detalles del frío reinante en ellas, y de ellos entresacamos los siguientes:

De Soria. — ¡A doce grados bajo cero! — En las casas se hielan las tuberías de agua

Soria. — En esta ciudad la temperatura ha descendido notablemente registrándose en el termómetro bajas temperaturas.

Ayer el frío fué verdaderamente abrumador, registrándose la temperatura de doce grados bajo cero.

El frío fué tan intenso que dentro de las casas se heló el agua en las tuberías rompiéndolas y produciéndose en muchas viviendas inundaciones.

El río Duero, completamente helado permite el paso de los carros por encima de su cauce.

La fuerza del hielo produjo la rotura de la presa provisional de elevación de aguas causando daños importantísimos.

A causa de la fuerte nevada se suspendió ayer la salida de los autos-correos para los pueblos.

De Albacete. — Fuerte nevada. — A cinco grados bajo cero. — Trenes detenidos por el temporal

Albacete. — Esta madrugada cayó sobre esta ciudad una fuerte nevada reinando después intenso frío.

El termómetro llegó a marcar cinco grados bajo cero.

Con motivo de esta fuerte nevada, los trenes correos de Valencia y Alicante no pudieron pasar de la estación de La Encina teniendo que salir en su auxilio máquinas exploradoras para despejar la vía.

El mixto de Madrid quedó detenido en La Gineta, y el rápido de Madrid Valencia que salió a las tres de la tarde, de ayer, de esta estación, regresó desde Chinchilla ante la imposibilidad de continuar el viaje y ante

las fuertes protestas de los viajeros por que en Chinchilla no encontraron ni alojamiento ni viveres.

De Córdoba. — Fuerte nevada
Córdoba. — Durante todo el día de ayer nevó copiosamente.

La nieve alcanza una altura de más de quince centímetros en toda la ciudad.

El primer tren que llega a Madrid después de los temporales

El tren correo de Cartagena a Madrid que llegó, ayer tarde, es el primer tren de viajeros llegado a esta capital después de los temporales.

De Valencia. — Fuerte huracán — Frío y nieve. — Destrozos en la población

Valencia. — Sobre esta ciudad se ha desencadenado un fuertísimo huracán acompañado de nieve e intenso frío.

El huracán derribó infinidad de árboles, siendo sobre todo notados sus efectos en el camino del Grao, donde los árboles, arrancados muchos de ellos de cuajo, destrozaron los hilos eléctricos, dejando la población completamente a oscuras.

El tren correo de Valencia a Madrid fué detenido en La Roda, a causa de la gran nevada.

Los destrozos causados en esta ciudad por el temporal son muy grandes.

Política

Madrid, 27 (22'00)

La muerte del Emperador del Japón

El representante de España en el Japón ha comunicado al ministro de Estado que se le comunicó oficialmente la noticia de la muerte del Mikado y de que el príncipe heredero había ocupado el trono del imperio.

El ministro de Estado, en nombre del Gobierno, ha enviado un telegrama de pésame al gobierno japonés.

Madrid, 28 (2'40)

El Presidente trabaja. — Visitas

En su despacho de la Presidencia, estuvo ayer, toda la tarde, trabajando, el Presidente del Consejo, señor marqués de Estella.

Después, a las siete recibió al Director general de Comunicaciones, coronel Tafur y al Jefe de la sección de Infantería, general Lossada.

Recibió también a los Ministros de Hacienda, Guerra e Instrucción pública.

Por último, conferenció extensamente con los directores de los diarios «A B C» y «El Sol».

LIQUIDAMOS

un excelente surtido de

PARAGUAS

a precios de fábrica.

Es la ocasión para V. de adquirir un magnífico

PARAGUAS

en condiciones excepcionalmente ventajosas.

«EL JAPÓN»

Paseo del Borne, 50 — Palma

Pianos Chassigne Freres

Lo poseen y recomiendan todos los principales profesores de Mallorca.

CASA BANQUE. CALLE COLON

Misal Cotidiano

EL MISAL COTIDIANO, como ya indica el título es el devocionario que contiene las misas correspondientes a todos y cada uno de los días del año, y se ha publicado para facilitar que los seglares puedan seguir las oraciones del Sacerdote durante la Santa Misa.

En el MISAL COTIDIANO va también completa la «Semana Santa» El MISAL COTIDIANO, es también excelente devocionario pues además de las oraciones propias de la Santa Misa, inserta buen número de oraciones para cada día, ejercicios de confesión y comunión, cantos litúrgicos, varias novenas y numerosas oraciones a los santos.

El MISAL COTIDIANO forma un reducido volumen, tamaño 14 1/2 x 9 1/2 cm., impreso a dos columnas, en hermosos caracteres elzevirianos a dos tintas sobre finísimo papel Biblia y a pesar de sus 1.104 páginas únicamente tiene dos centímetros de grueso.

El MISAL COTIDIANO encuadrado en tela negra y con estuche, se vende al precio de 12 pesetas en la Imprenta «La Esperanza.»

LA FILADORA

Recibidas todas las Novedades PARA OTOÑO E INVIERNO

El vuelo a la Guinea

Madrid, 28 (2'00)

Los hidros llegan a Fernando Póo

Se ha recibido un radio oficial comunicando que el 25 llegaron los hidros de la escuadrilla Atlántida a Fernando Poo.

La noticia ha causado excelente impresión, por haber terminado felizmente la nueva hazaña de la aviación española.

La Bolsa

Madrid, 28 (1'00)

Cotización de ayer

interior contado.	68'25
interior fin de mes.	66'00
Amortizable 5 por 100.	90'75
Amortizable 4 por 100.	88'00
Banco de España	629'00
Compañía Tabacalera.	190'50
Francos.	26'05
Libras.	31'73
Exteriores.	21'90
Marcos oro.	01'57
Liras.	29'50
Dólares.	6'55
Coronas.	6'00
Francos suizos.	126'73
Francos belgas	18'25

De Palacio

Madrid, 27 (22'00)

La Corte vestirá de medio luto por la muerte del Mikado

Con motivo de la muerte del Mikado, la Corte española vestirá de medio luto durante veinte y un días.

Su Majestad el Rey ha enviado a la familia real japonesa un telegrama de pésame.

El Embajador de España representará al Rey en los funerales

El Monarca ha concedido plenipotencia al embajador de España en el Japón, para que le represente en los funerales que se celebren por el Mikado.

Consagración del P. Betanzos

A las once de la mañana empezó en la Capilla de Palacio la solemne ceremonia de la Consagración episcopal del P. Betanzos, nuevo Vicario Apostólico en Marruecos.

Ofició el Nuncio, a quien asistieron el Obispo de Lugo y el Patriarca de la India.

Apadrinó al nuevo Obispo S. M. el Rey, quien le regaló el anillo pastoral y el pectoral.

Además de la familia real, la nobleza y buen número de palatinos, asistió al solemne acto el Gobierno en pleno, el Obispo de Madrid Alcalá y tres sobrinos del nuevo Prelado.

Banquete

Este mediodía se ha celebrado en Palacio un banquete en honor del nuevo Vicario Apostólico de Marruecos, Padre Betanzos.

Asistieron al banquete Don Alfonso y doña Victoria, las infantas doña Beatriz y doña Isabel, los infantes don Alfonso y don Fernando, el Nuncio de Su Santidad, el Patriarca de las Indias, los Obispos de Madrid-Alcalá y Lugo, el Jefe del Gobierno, los ministros de Estado e Instrucción Pública, los generales Berenguer (don Dámaso) y Jordana, y buen número de damas de la Corte y palatinos.

El banquete, que fué amenizado por la banda de Alabarderos, resultó en extremo brillante.

El Príncipe de Asturias

El Príncipe de Asturias ha marchado a la finca de Ventosilla.

Permanecerá en ella hasta el día 1.º de enero.

Noticias varias

Madrid 28 (1'00)

Víctimas del hambre y del frío

Bajo el Puente de Toledo ha sido hallado el cadáver de un hombre joven, muerto, al parecer, por inanición.

En dos días se han registrado en

esta ciudad unos siete fallecimientos de personas víctimas del hambre y del frío.

Prese Asociada.

Desde Barcelona

Barcelona, 28 (2'00)

Grandes temporales
Continúa el temporal de agua, viento y nieve que se viene desarrollando estos días.

En la calle de la Paloma se derrumbaron dos paredes de un terrado.

Muchísimos árboles del Parque han quedado destrozados.

Los talleres de fundición de la Aeronáutica naval han quedado totalmente inundados.

En la barriada de Sans, el huracán arrastró 8 barracas. Ignórase si han ocurrido desgracias.

El estado del mar es imponente. Todos los buques han reforzado sus amarras.

Continúa reinando mucho frío.

Carreras suspendidas

Debido al temporal reinante, se volvieron a suspender ayer, las carreras ciclistas de Saos, en las que debían tomar parte los corredores mallorquines Bover y Pocovi, y el célebre italiano Botecchia.

Palou Garí.

Del Extranjero

La Sociedad de Naciones

Invitación a los Estados Unidos

Ginebra. — La Sociedad de Naciones invitó oficialmente a los Estados Unidos a participar en la conferencia económica del día 4 de mayo.

Se somete al Tribunal una controversia

Ginebra. — La Liga de Naciones sometió al Tribunal internacional de La Haya la controversia referente a la Comisión del Danubio, para que defina la competencia de dicha comisión, a petición de Rumania.

La guerra en China

Varias noticias

Pekín. — La prensa de Pekín escribe que la intervención inglesa en China fracasó.

Insiste en el aumento continuo de la flota inglesa en aguas chinas y en la resurrección del boicot contra Gran Bretaña en la cuenca del Yang Tse.

Se cree generalmente que Chang-Solin quiere restablecer el trono imperial para el heredero legítimo, o tal vez para él mismo.

Mientras tanto, las tropas de Canton siguen avanzando.

Las cancillerías europeas y el memorándum inglés

París. — Las cancillerías europeas, están examinando el memorándum de Inglaterra, referente a la política para con China.

Insurrección

en el Uruguay

Medidas del Gobierno

Montevideo. — La guarnición de San Patricio hizo causa común con los rebeldes uruguayos al mando de coronel Berthele; el gobierno envió varios regimientos.

Artículos de viaje

Sucur al n.º 1 de la CASA MATONS?

Notas sueltas

Francia

Acuerdo con Alemania

París. — Las negociaciones del embajador de Alemania en París con la conferencia de embajadores, terminaron por un acuerdo sobre los principales puntos discutidos, incluso la fijación de las fuerzas de policía en 140.000 hombres, el asunto del reclutamiento y el de las asociaciones militares.

La conferencia retiró su voto referente a estas últimas.

Los asuntos que quedan para discutir, o sea las fortificaciones del Este y el material de guerra, serán examinados a principios de enero.

Frío en el Sur de Francia

París. — El frío es extremo en el Sur de Francia. Nevó en la Riviera.

Llegada de un Ministro inglés

Marsella. — El ministro inglés de aviación, que se dirige a Karachi, llegó esta tarde a Marsella.

La población de Francia

París. — Según el «Diario Oficial» la población de Francia en el año 1926 es de cuarenta millones setecientos cuarenta y tres mil, ochocientos cincuenta y uno habitantes, incluidos dos millones cuatrocientos noventa y ocho mil doscientos treinta extranjeros.

Lituania

Protesta por la expulsión de alemanes

Reval. — A consecuencia de la protesta del embajador alemán contra la expulsión de alemanes de Memel, el primer ministro lituano ordenó una investigación.

Yugoeslavia

Probable crisis

Belgrado. — Se predice una nueva crisis.

La prensa no está satisfecha con la presencia en el gabinete de dos

generales y cuatro ministros no parlamentarios; además, considera como una afrenta para Ninchich que se haya encargado de la cartera de Negocios extranjeros a Petrich.

El nuevo Ministro de Negocios Extranjeros

Belgrado.—En el nuevo gabinete formado por Usunovitch, se atribuyó la cartera de negocios extranjeros al radical Ninko Petrich.

Estados Unidos Los EE. UU. y el armamento de Méjico

Washington.—El gobierno rehusó el permiso de exportar diez aeroplanos destinados a Méjico.

La situación de la industria sidera

Washington.—Jackson, conocido especialista en seda artificial, declara que la situación de la industria no está amenazada por el exceso de producción.

Añade que el consumo irá aumentando; que los Estados Unidos, aunque sean el mayor productor del mundo, deben importar el 80 por 100 de lo que consumen.

Coolidge y la cuestión del desarme

Washington.—Coolidge, en un comunicado a la prensa, protesta contra la acusación de excitar la carrera a los armamentos; añade que desea se reúna la conferencia, pues la limitación de los armamentos reduciría en el mundo entero la carga enorme de los impuestos y aceleraría la estabilización económica de Europa.

Italia

Los fondos de la Cruz Roja
Roma.—Mussolini autorizó que se emplearan los fondos de la Cruz Roja italiana para socorrer a las víctimas del reciente terremoto en Albania.

Bélgica y la Unión monetaria
Roma.—El gobierno italiano apoya la decisión del gobierno suizo, declarando que Bélgica, al retirarse de la Unión monetaria causa la disolución de la misma.

Japón

Gran incendio
Tokio.—Un incendio destruyó una gran parte del famoso monasterio budista de Koya, conteniendo numerosos objetos de valor.

Java

Condenas
Batavia.—Tres de los participantes en los recientes disturbios en Batavia han sido condenados a muerte, uno a cadena perpetua y otro a veinte años de prisión.

Bélgica

Fallecimiento del Ministro de Colonias
Bruselas.—Falleció el ministro de colonias Pecher, recién nombrado para dicho cargo.

Rusia

Probable construcción de un ferrocarril subterráneo
Moscou.—El Ayuntamiento de Moscou está negociando con la sociedad alemana «Allgemeine Elektricitäts Gesellschaft» y la firma Siemens un contrato de doscientos millones de reichsmarcos, para la construcción de un ferrocarril subterráneo.

Oferta de Alemania a Rusia
Berlín.—Según el periódico «Berliner Tageblatt», una empresa inglesa de construcción de barcos ofreció al comisariado ruso de transportes construir dentro de un plazo de diez años una flota comercial de un valor de cien millones de dólares.

Es probable que la oferta sea aceptada.

India
Congreso nacionalista
Delhi.—Dos mil quinientos delegados abrieron ayer, en presencia de ocho mil espectadores, el congreso nacional indio en Delhi.

Es probable que el congreso aprobará la continuación de la política de los nacionalistas, que no quieren participar en el gobierno.

Albania

Ochocientos juzgados
Escutari.—Se ha juzgado a ochocientos de los que tomaron parte en los recientes disturbios en Albania.

Cinco han sido condenados a muerte, cuarenta y seis a penas de prisión, algunos de ellos a cadena perpetua.

Inglaterra

Pedido de aviones
Londres.—El Japón encargó a una casa inglesa la construcción de 25 aeroplanos de pasaje.

La producción de acero
Londres.—Según el último relato de la secretaria general de minas, Gran Bretaña ha bajado al cuarto rango en la producción del acero, o sea después de los Estados Unidos, Alemania y Francia.

Inauguración de la línea aérea Londres Karachi

Londres.—El tercer aeroplano de la línea Londres Karachi salió de Croydon, con el ministro de aviación Hoare y su esposa a bordo; se dirigen a Bagdad para las ceremonias de inauguración de dicha línea, que deben tener lugar el día 11 de enero.

Colombia

Llegada de una Delegación japonesa
Bogotá.—La misión japonesa que ha llegado a Bogotá visitará también las demás repúblicas sudamericanas.

Alemania

El fallecimiento del Mikado
Berlín.—Como no existe ningún templo budista en Berlín, el embajador japonés está preparando las ceremonias que ha de celebrar la colonia de dicha nación en esta capital a consecuencia del fallecimiento del Mikado.

Arabia

Preparando las hostilidades
Berlín.—Según el periódico alemán «Vossische Zeitung», se están preparando las hostilidades entre el Yemen y el Assir, esta última nación apoyada por Ibn Saud e Inglaterra, y la primera por Italia.

Stresseman renuncia a tomar vacaciones
Berlín.—Stresseman renunció definitivamente a tomar vacaciones.

Los centros políticos creen que las negociaciones para la formación de un nuevo Gobierno se reanudarán en breve.

Notas políticas

Berlín.—Los social-demócratas piden al presidente Loeb convoke el Reichstag antes del día 19 de enero. A consecuencia de la crisis, Stresseman permanecerá no lejos de Berlín, para curarse en un sanatorio.

Afganistan

Consecuencias de la conferencia de Odesa
Kabul.—A consecuencia de la conferencia de Odesa, se da mucha importancia en Kabul al hecho de que la comisión afgana se dirija a Angora para unas negociaciones referentes a un tratado comercial.

Construcción de ferrocarriles
Kabul.—Se ha llamado a veinte ingenieros rusos para la construcción de ferrocarriles en Afganistan.

Nicaragua

Desembarque de yanquis
Washington.—A petición de los habitantes, desembarcaron tropas de marina americanas en Puerto Cabezas.

Los yanquis disparan contra los liberales
Managua.—Los marinos americanos desembarcados en Puerto Cabezas dispararon sobre las tropas liberales.

Noticias de origen alemán
Berlín.—Según dice la prensa de esta ciudad, las hostilidades empeza-

ron entre los dos presidentes rivales, el conservador Díaz y el liberal Sacasa.

Se teme que la intervención de los Estados Unidos precipite el conflicto con Méjico, que apoya a Sacasa.

La opinión pública en los Estados Unidos está bastante inquieta; el senador Borah declara que el objeto del gobierno americano es evidentemente la guerra con Méjico.

Según noticias procedentes de Nueva York, las tropas americanas hicieron fuego sobre las tropas liberales en Puerto Cabezas, porque éstas rehusaban abandonar la ciudad; resultaron dos soldados liberales muertos.

La persecución religiosa en Méjico

Un sacerdote asesinado por no declarar dónde estaba el Obispo de S. Luis de Potosí. — Otras noticias

Roma.—«L'Osservatore Romano» recibe de Méjico las noticias siguientes: El párroco de Pueblo Nuevo ha sido asesinado. Sus hermanas han sido detenidas por negarse a indicar el lugar en donde estaba oculto. La retención de los emisarios del Gobierno era obligar al sacerdote a descubrir el sitio donde residía el Obispo de San Luis de Potosí. El párroco fué martirizado, sin que fuese posible arrancarle la declaración.

Pocos días después el Obispo, que se había enterado de lo ocurrido, se presentó a las autoridades, siendo detenido.

El Obispo de Chilapa, monseñor Campos, ha sido condenado a prisión por haber celebrado la Santa Misa en un oratorio privado.

En la ciudad de Aguas Calientes han sido multadas muchas señoras que vestían de luto en señal de tristeza por la situación de la Iglesia y no pudieron, naturalmente, probar que había muerto recientemente alguna persona de sus familias. A pesar de ello no han conseguido las autoridades que desaparezcan los vestidos de luto.

En el estado de Veracruz ha sido arrestado el sacerdote don Prudencio Reyes, por administrar la Extrema Unción a una moribunda y varios católicos han sido detenidos por haber levantado en sus casas altares en honor de la Virgen de Guadalupe.

Los lugares anejos a las iglesias han sido convertidos por obra de varias Comisiones masonicas encargadas de ello, especialmente por el Gobierno en escuelas laicas.—E. D.

LAS MONJAS

Compare V. calidades y precios



EL SEÑOR

D. Guillermo Marcel y Amer

Falleció el día 26 del corriente

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Su esposa, hijos, hijos políticos, hermana política, nietos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará el miércoles 29, a las 11, en la iglesia parroquial de San Miguel.

No se invita particularmente

Los Ilmos. Obispos de Mallorca, Menorca y Barcelona han concedido indulgencia en la forma acostumbrada.

Reorganización de las tropas y parques de Artillería

Una circular publicada en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» dicta reglas para el cumplimiento del decreto de 17 de Noviembre último referente a la reorganización de tropas y parques de artillería.

Los regimientos de la reserva quedarán disueltos por fin del presente mes.

Las tropas de estos regimientos causarán alta en primero de Enero en los respectivos parques de artillería de las reservas regionales.

En la misma fecha se disolverán todos los parques divisionarios: el regional de Segovia, los parques del Ejército de Valladolid y Zaragoza se formarán como los seis regionales restantes, en nuevos parques de servicios regionales.

El material y personal de estos parques existente en la capitalidad de las regiones se fundirán en un nuevo parque.

El personal agregado se incorporará a los destinos de procedencia.

Los parques divisionarios residentes fuera de la capital entregarán a la unidad armada que exista en la misma plaza el armamento y municiones que tengan en depósito.

A continuación publica las reglas para la entrega de estos elementos a otros parques y depósitos de artillería.

Del Arenal

Primera misa

Día de gala y de gran solemnidad fué el de ayer, 27 del corriente, para el caserío del Arenal.

Desde muy de mañana, empezó a llenar por la influencia de señoras y señores veraneantes, que juntamente con los de la localidad, daban al ameno caserío el aspecto de un verdadero hormiguero, y en traje de gala se congregaron a los vibrantes repiquetes del campanario, en la iglesia vicaria.

Motivo de tan inusitado movimiento era el tener que subir por vez primera las gradas del altar un novel sacerdote, el Rdo. don Antonio Garau, hermano de nuestro estimado Vicario Rdo. don Sebastián Garau.

A las diez y media, tras el alegre repiqueteo de campanas, apareció el misacantano, llevando a su derecha e izquierda a su padre y madre respectivamente. Detrás vimos al M. I. señor Vicario General Rdo. don Jaime Homar, al M. I. señor don Nadal Garau, Doctoral, tío del celebrante, al alcalde y juez de Lluçmayor señores don Miguel Mataró y don Juan M. Jera, al Rdo. Sr. Rector de Lluçmayor don Andrés Pont y a su hermano Rdo. señor don Antonio, a los señores don Félix del Hoyo, gobernador militar del fuerte de Enderroc, y al jefe de Carabineros del puesto, al alcalde de Inca don Miguel Mir, a una representación de Padres franciscanos, a una multitud de señoras y señores veraneantes y a todo el caserío

que en sus ojos reflejaba la alegría que tal acto producía en su ánimo por ser ésta la primera vez que un nuevo sacerdote celebraba aquí su primera misa.

A las 11 empezaron los divinos oficios, asistiendo al novel sacerdote como presbíteros asistentes los Muy Ilustres Señores don Jaime Homar, Vicario General, y don Nadal Garau, Doctoral, de diácono y subdiácono Rdos. Señores don Andrés Pont, Arcipreste de Lluçmayor, y don Sebastián Garau, Vicario in capite de la localidad.

El sermón estuvo a cargo del eloquente orador Rdo. don Francisco Garau, Económico de Santa Margarita.

Interpretóse por elementos de los Padres franciscanos y de Inca la partitura a tres voces de hombre de Perosi, acompañados en el armonium por don Jaime Roig.

Durante el ofertorio cantáronse adecuados motetes y durante el beatus el «Te Deum» gregoriano. Acabados los divinos oficios trasladáronse el misa cantano, autoridades y pueblo al Hotel Terminus, donde se sirvió delicado refresco.

En el mismo local fué servido a los invitados espléndida comida, y al final de ella hicieron votos para que su vida fuera larga y abundante en fruto, dándosele la enhorabuena a la que unimos la nuestra, haciéndola extensiva a sus señores padres, a su hermano Rdo. don Sebastián y a toda la familia.

Corresponsal.

Arenal, 28 diciembre 1927.

El centenario de San Luis Gonzaga en Mallorca

Conferencia sobre la vida de San Luis Gonzaga

Como preparación para las fiestas del Centenario de la Canonización de San Luis Gonzaga, el viernes día treinta del corriente, el P. Pedro Serra S. J. dará una conferencia sobre la vida del Santo, en el salón de actos de Montesión, a las cinco de la tarde.

La conferencia se ilustrará con nuevas proyecciones iluminadas. Terminará con la relación de un cuento del conocido escritor catalán don José M.^a Folch y Torres, también con proyecciones.

Quedan invitadas todas las Asociaciones de jóvenes, y pueden asistir también las señoras.

Sueltos y noticias

Calendarios

De la Compañía A. E. G. Ibérica de Electricidad S. A. hemos recibido un artístico calendario anunciador para el próximo año de 1927.

Don Luis Karakadze y Fermonde, Delegado en Baleares del Banco Vitalicio de España, nos ha remitido un hermoso calendario para 1927.

El almendrón

El almendrón propietario se cotiza a 192'50 ptas qq. en el mercado de Felanitx.

Ayuntamiento Constitucional de LA PUEBLA (Balears)

Don Miguel Crespi Pons, Alcalde de la villa de La Puebla (Balears):

Hago saber: Que aprobado por el Ayuntamiento Pleno el proyecto de construcción de un grupo escolar de seis grados para niños, redactado por el Arquitecto escolar provincial don Guillermo Forteza, cumplidos los preceptos del artículo 26 del Reglamento de 2 de Julio de 1924 sin reclamación, la Comisión Municipal Permanente ha acordado anunciar a pública subasta la realización de dichas obras con arreglo a las siguientes condiciones:

Se saca a pública subasta la construcción de un grupo escolar de 6 grados para niños con arreglo a los planos y pliego de condiciones facultativas y económicas formados por el expresado Arquitecto.

La subasta tendrá lugar a los veinte días hábiles de aparecer inserto este anuncio en la Gaceta de Madrid y Boletín Oficial de esta Provincia, con las formalidades del artículo 15 del Reglamento de 2 de Julio de 1924, a las once horas, en el salón de sesiones de este Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Alcalde, un vocal de la Comisión Municipal Permanente, el Notario Publico de esta villa y el Secretario de este Ayuntamiento.

Las proposiciones se presentarán en papel de la clase 6.^a, en pliegos cerrados, en la Secretaría de este Ayuntamiento con arreglo al modelo que se inserta al final, desde el día siguiente al en que aparezca inserto el anuncio en la Gaceta de Madrid, hasta el anterior en que haya aquililla de verificarse; durante las horas de diez a doce, en la forma y modo que se determinan en el art. 15 del citado Reglamento. A todo pliego de proposición deberá acompañarse por separado el resguardo que acredite la constitución, del depósito provisional para tomar parte en la subasta sin cuyo requisito no serán admitidos. Si algún licitador presentare más de un pliego bastará que a cualquiera de ellos acompañe dicho resguardo.

El tipo total de la subasta será de 122.025'95 pesetas. Para tomar parte en la subasta será necesario constituir un depósito provisional del 5 por 100 de dicho tipo o sean 7.101'29 pesetas, y la fianza definitiva será de 14.202'53 pesetas, o sea el 10 por ciento del expresado tipo. La consignación de las expresadas cantidades se verificará en la Caja General de Depósitos o en la Depositaria de este Ayuntamiento, en metálico o en cualquiera de sus valores o signos de crédito del Estado que determina el art. 10 del citado Reglamento.

La adjudicación provisional se hará en el acto de la subasta al autor de la proposición más ventajosa. Si entre las admitidas hubiere dos o más proposiciones más ventajosas que las restantes, en el mismo acto se verificará licitación por pujas a la llana, durante el término de 15 minutos entre sus autores, y si terminado dicho plazo subsistiere la igualdad, se decidirá por medio de sorteo la adjudicación provisional del remate.

Dentro de los cinco días siguientes a la celebración de la subasta podrán acudir por escrito ante la Corporación Municipal todos los licitadores cuyas proposiciones no hayan sido admitidas o que no se hayan conformado con tenerlas por desechadas, exponiendo lo que tengan por conveniente sobre el acto de la subasta, sobre la capacidad jurídica de los demás licitadores y sobre lo que crean que debe resolverse respecto de la adjudicación definitiva.

El rematante contrae todas las obligaciones y adquiere todos los derechos que se señalan en los pliegos de condiciones facultativas y económico administrativas, con las salvedades siguientes: A. — Puesto que por ahora no se tiene acordado más que la construcción de la escuela de seis grados para niños, el contratista terminará la totalidad de las obras del expresado edificio escolar dentro de los 24 meses siguientes a la fecha de haber dado comienzo a las obras. B. — Habiéndose observado que el señor Arquitecto al redactar el pliego de condiciones facultativas y económicas había omitido involuntariamente especificar la calidad de las maderas que integran los trabajos y obras de carpintería de dicho edificio escuela, se hace constar para que sea tenido en cuenta y cumplido por el contratista, que las maderas de armar y de taller, serán de pino tea, de la primera calidad, sin nudos ni vetas de ninguna clase que puedan afectar a la solidez y buen aspecto de la obra.

Dentro de los diez días de adjudicada la subasta, el contratista constituirá la fianza definitiva expresada. El contratista comenzará las obras a los 15 días siguientes a la adjudicación definitiva de la subasta.

El Ayuntamiento se obliga a pagar mensualmente al contratista las obras que realmente haya efectuado, previa relación valorada del señor Arquitecto Director, según los artículos 8 y 9 del pliego de condiciones facultativas y económicas. El último plazo mensualidad se abonará al terminar las obras, cuando se haga la recepción definitiva y con ella la liquidación final.

En el caso de que el contratista no terminare las obras en el plazo indicado de 24 meses, incurrirá en la multa de treinta pesetas por cada día de retraso.

Las faltas que cometa el contratista por incumplimiento de cualquiera de las condiciones facultativas y económico administrativas, serán corregidas con multas que designará la Alcaldía y en caso de reincidencia se podrá llegar a la rescisión del contrato con pérdida de la fianza.

Si el contratista terminare las obras antes del tiempo indicado de 24 meses se le gratificará con arreglo a la siguiente escala: Si en un mes 166 66 pesetas.—Si en dos en 333 32 pesetas.—Si en tres meses en 499 98 pesetas.—Si en cuatro en 666 64 pesetas.—Si en cinco en 833 30 pesetas.—Si en seis en 999 96 pesetas.

Las demás condiciones y detalles relativos a la subasta podrán verse en los proyectos y expedientes que se hallan a disposición del público en la Secretaría de este Ayuntamiento.—La Puebla, a 18 de Diciembre de 1926. El Alcalde, Miguel Crespi.

MODELO DE PROPOSICION

En el sobre.—«Proposición para optar a la subasta de la construcción de un edificio escolar de seis grados para niños del pueblo de La Puebla (Balears)».

D. N. N. N. mayor de edad con cédula personal de la tarifa... clase... núm... expedida en... con fecha de... obrando en su propio derecho (o con poder bastante de D. N. N. N. en cuya representación comparece), teniendo capacidad legal para contratar y no estando comprendido en ninguno de los casos a que se refiere el artículo 9 del Reglamento de 2 de Julio de 1924, enterado del anuncio inserto en el «Boletín Oficial» de Balears; así como del proyecto y pliegos de condiciones facultativas y económicas y administrativas de un edificio escuela de seis grados para niños del Ayuntamiento de La Puebla y conforme en un todo con las mismas; se comprometo a ejecutar dichas obras con estricta sujeción a los mencionados documentos y condiciones por la cantidad de (.....en letras.....) pesetas.

Fecha y firma del proponente.



¿SABAÑONES?
Sedas
Use sin demora
Tópico H
que los cura totalmente en un día.
De venta en todas las farmacias.

Vinos Castell del Remy

concesionario exclusivo

Colmado Durán

El mejor MOSCATEL

lo encontrará en la

Bodega Balear

Calle Santa Eulalia, 17 y Fideos, 14

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precio o las etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales si que no lo llevan.

Antonio Garau Vidal

Gater 2 (esquina de San Miguel)—Palma

Tramitación rápida

- | | | |
|--|--|---|
| Quotas militares. | Regist. o automóviles. | Cobro de alquileres y cuotas periódicas |
| Indultos prófuga. | Permisos de conducción. | Licencias de caza y de armas. |
| Destinos civiles. | Certificados Penales y del Registro Civil. | Instancias varias, etc. |
| Servicio militar de españoles en Ultramar. | | |

Mariano Jaquotot

PALMA DE MALLORCA

Materiales para la construcción

Fábrica de Mosaicos Heráulicos en Santa María (Mallorca)

Venta de azulejos y demás materiales para la construcción

Bovedillas de 40 y 50 cm. a 24 y 30 ptas. el cien
Perejil 11 y 13 Teléfono 367

Castellet Hotel

Gala-Ratjada (Capdepera)—Mallorca

Cocina de primer orden. Luz eléctrica. Cuarto de baño. Agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones. Garage. Espléndida terraza sobre el mar. Situación única. Delicioso punto para largas estancias.

PENSION COMPLETA con desayuno y vino, desde 9 pesetas. Excursiones terrestres y marítimas a las cuevas de Artá y otros sitios pintorescos.—Playa de baños.

Solución Cases

DE

Clorhidro-Fosfato de Cal

premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta desecación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de «Anemia», «Cálor», «Raquitismo», «Inapetencia», «Convalecencias», e. c. Pósterio reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Luna, Barcelona.

PELO VELLO

Extirpación radical exta rápida sin reproducción del pelo. Conquistador, 7. de 12 a 1 y de 5 a 8 tarde.

La Providencia

Recibido gran surtido en calcetines Fantasia para niños.

San Miguel 50 y 52. Palma

Piano de estudio

Se vende, Quetzilas, 36, Santo Catalina. De 9 a 1.

Persianas económicas

Las encontrará V. con solidez, prontitud y economía, si hace sus encargos a la Fábrica de Persianas de Jorge Mestre

Palma Santiago Rosinol, 25, frente al Instituto.

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime núm 3, callejón y Merced, 8.

CALLOS?

No sufra V. de «cillos», juanetes, «ojos de gallo» y «verrugas». Use V. el patentado

UNGUENTO MAGICO y en tres días se verá libre de estas dolencias que le atormentan. No admita más callicida que el

UNGUENTO MAGICO

En farmacias y droguerías 1'50 ptas Por correo 2 ptas. Farmacia Puerto, Pl. S. Ildefonso, 5, Madrid.



ESQUELAS MORTUORIAS y de Aniversario

PARA ESTE DIARIO EN EL

Centro de Anuncios PLAZA DE STA. EULALIA, 10 y en esta misma Imprenta

La clientela agradecida propaga el



Amigo DÉBIL tome

Elíxir

CALLOL

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente. Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.

Comprolo hoy mismo. — Sólo vale 5 ptas.

Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

De Instrucción Pública

Corrida de escalas en el escalafón del Magisterio.—Con la antigüedad del mes de noviembre último han ascendido a los sueldos que se indican, los siguientes:

Maestros.—A 5.000 pesetas, desde el número 1.485 al 1.491; a 4.000 pesetas, desde el 2.287 al 2.297 a 3.500 pesetas, desde el número 3.630 al 3.649; a 2.500 pesetas, desde el número 1.258 al 1.260.

Cubre sueldo de 3.000 pesetas el maestro número 8.680 bis, por reingreso, y de 2.000 pesetas los números 2.025, 4.703, 3.603 y 3.228.

Maestras.—A 4.000 pesetas; desde el número 2.216 al 2.220; a 3.500 pesetas, desde el número 3.550 al 3.561; a 2.500 pesetas, desde el número 1.095 al 1.099.

Cubre sueldo de 2.500 pesetas la maestra número 778 y de 2.000 pesetas los números 2.800 y 2.940.

sada temporada prosigue para el año próximo, a fin de que la afición al deporte del pedal cada día más extendida vea colmados sus afanes de presenciar luchas interesantes en nuestro Velódromo.

A principios de la semana próxima llegarán a Palma los citados corredores, después de haber tomado parte en las carreras anunciadas en el Velódromo de Sans con la concurrencia de dos de nuestros más importantes corredores.

Frente a Bottecchia y a Vay correrán Bover, Pastor y los demás corredores más destacados de la isla, dando lugar a empuñadas luchas de diversa clase.

Daremos en breve más detalles de estas carreras y de los corredores, así como publicaremos los programas de aquéllas.

Por hurtar coliflores

Varios individuos que hace unos días hurtaron unas cuantas docenas de coliflores de la huerta que tiene en el km. 2 de la carretera de Manacor, y se las fueron a comer en el café «Can Sinto» de la calle de la Herrería, han sido denunciados por la guardia civil.

El valor de las coliflores robadas se calcula en unas siete pesetas.

La Caja de Pensiones para la Vejez

Durante los días 30 y 31 del actual las oficinas de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros permanecerán cerradas, para dar lugar a las operaciones del Balance.

Vida deportiva

Ciclismo

Hemos recibido la siguiente nota:

«Apenas terminada la temporada de carreras de 1925 (finalizada con el establecimiento del record de los 100 kilómetros por Miguel Bover), ya anuncia el Veloz Sport Balear la inauguración de la temporada de 1927, que se inaugurará el primero de año.

En los días 1 y 2 de enero se celebrarán, si el tiempo no se opone a ello, carreras en el Velódromo de dicha entidad, y en ambos días correrán en dicha pista dos auténticos «ases» del ciclismo mundial: los italianos Ottavio Bottecchia, vencedor dos veces de la vuelta a Francia y el «stayer» Angelo Vay que tiene en su haber importantes victorias logradas hace poco, sobre corredores de su especialidad universalmente conocidos.

La campaña iniciada por el Veloz presentando al público ciclista diversos corredores de importancia internacional en la pa-

Servicio de Ferrocarriles

Servicios de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, que registrará a partir del día 1.º de Enero de 1927

Con ocasión de ponerse en servicio las nuevas locomotoras recién adquiridas por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, a partir del próximo día 1.º de enero registrará el nuevo horario que aumentará parcialmente la velocidad de los trenes.

DE PALMA A ARTA

Salidas de Palma: A las 8 (1), 14'35, (2) 18'15 (3).

Llegadas a Artá: A las 10'25, 17'5 y 22.

DE ARTA A PALMA

Salidas de Artá: A las 6'30, (4) 9'5, (14) 14'20 (6) y 16 (7).

Llegadas a Palma: A las 9'25, 12'30 18'10 y 19'12

DE PALMA A MANACOR

Salidas de Palma: A las 8 (1) 14'35 (2) y 18'15 (3).

Llegadas a Manacor: A las 9'35—16'15 y 20'37.

DE MANACOR A PALMA

Salidas de Manacor: A las 7'42 (4) 10'20, (14) 15'46 (6) y 17'15 (7)

Llegadas a Palma: A las 9'15 12'30 18'10 y 19'12

DE PALMA A INCA

Salidas de Palma: A las 7'35—8 (1) 8'35 (8)—13'45, 14'35, (2) 14'45 (9)—18'15 (3).

Llegadas a Inca: a las 9'45—9'39—15—15'20—15'51—19'33

DE INCA A PALMA

Salidas de Inca: A las 8'45—9'45—10'30 (5) 11'30, (7) 12'49 17 y 18'19 (7)

Llegadas a Palma: A las 7'05—8'58 9'25, 11'30, 12'30, 14'3 18'10 y 19'12.

DE PALMA A LA PUEBLA

Salidas de Palma: A las 8'25 (8) 14'45 (9)—18'15 (3)

Llegadas a La Puebla: A las 10'18—16'26—20'27

DE LA PUEBLA A PALMA

Salidas de La Puebla: A las 7—11'50—17'15 (7)

Llegadas a Palma: A las 8'58, 14'3—19'12

DE PALMA A FELANITX

Salidas de Palma: A las 8'25 8—14'15 (10)—18'15 (3)

Llegadas a Felanitx: A las 10'31 16'18—20'21

DE FELANITX A PALMA

Salidas de Felanitx: A las 8'45—11'30' (5) 11'50 (6) y 15 (7)

Llegadas a Palma: A las 8'58, 14'3, 14'5 y 19'12

DE PALMA A SANTANYI

Salidas de Palma: A las 7'15—14'30 17'15 (11) y 20'10, 12

Llegadas a Santanyi: A las 11'5, 16'47, 20 y 23'30.

Obras completas de Balmes

Lista de los tomos

I, Epistolario; II, Primeros Escritos; III, Poesías; IV, Del Clero Católico; V-VIII, El Protestantismo comparado con el Catolicismo; IX, Estudios Apologéticos; X, Cartas a un Escéptico; XI, Estudios Sociales; XII, Biografías; XIII, De Cataluña; XIV, Miscelánea; XV, El Criterio; XVI-XIX, Filosofía Fundamental; XX-XXII, Filosofía Ele-

mental, y XXIII al XXXII, Escritos Políticos, Efemérides e Indices.

Condiciones de venta

Al contado: 140 ptas. en rústica y 206 encuadernado.

A plazos de 15 ptas. mensuales; 153 ptas. en rústica y 230 encuadernado.

A plazos de 10 ptas. mensuales; 164 ptas. en rústica y 240 encuadernado.

La Biblioteca BALMES publica dos tomos cada mes. Los suscriptores recibirán seguidamente los tomos publicados y mensualmente los que se vayan publicando.

No se venden volúmenes por separado, sino la colección completa.

Se pueden examinar los volúmenes publicados y firmar los boletines de suscripción en nuestra imprenta

LA ESPERANZA : Lonjeta, 11

DE SANTANYI A PALMA Salidas de Santanyi: A las 6—11 (13) y 17'5. Llegadas a Palma: A las 8'15—15'35 y 19'53.

NOTAS

(1)—No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxi, Consell Lloseta, ni Empalme.

(2)—Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.

(3)—No tiene parada en Pont d'Inca. Los domingos y días festivos, retrasa su salida hasta las 20.

(4)—No tiene parada en El Empalme, Lloseta, Consell, Marratxi ni Pont d'Inca.

(5)—Solo circula los lunes y jueves.

(6)—Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.

(7)—No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxi.

(8)—No tiene parada en Pont d'Inca.

(9)—Directo a Consell.

(10)—Directo a Santa María.

(11)—Solo circula los jueves.

(12)—Solo circula los sábados.

(13)—Solo circula los jueves y sábados.

(14)—Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en el Empalme Marratxi ni Pont d'Inca.

Servicios combinados:

Los viajeros para Pórtol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxi.

Los de Campanet, Selva, Búger, Caimari, Mancor, Alcudia, Monasterio de Lluch, Pollensa, y su Puerto en Inca.

Los de Costitx en El Empalme.

Los de María en Sineu.

Los de Santa Margarita en Muro.

Los de Sancellas en Santa Eugenia.

Los de Cala Ratjada y Cuevas de la Hermita (Artá) en la estación de Artá.

Los de Porto Criato y Cuevas Drach y Hams, en Manacor.

Los del Puig de San Salvador en Felanitx.

Los viajeros para Algaida, Luchmayor y Muro, pueden utilizar previa presentación del correspondiente billete, los autos del servicio combinado entre las estaciones y pueblos respectivos.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO, DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago, DISENTERÍA. Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DERTICION. 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, cuidándose de seguir con su uso. 5 pesetas botella, con medicación para once días. Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

CENTRO DE ANUNCIOS

M. SERRA Y BENNASAR

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca y La Ultima Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

Distinción merecida

Anoche, en los solemnes Maitines de Navidad, apareció adornado de flores y mirto el órgano de nuestra iglesia parroquial, destacándose sobre fondo de rojos damascos estas dos fechas: «1876 y 1927». Y en la parte central del mismo órgano, se veía un precioso Niño de Belén, recostado en artístico pesebre, que llevaba escrita en letras de oro la siguiente dedicatoria: «Obsequi del Sr. Rector i Comunitat Parroquial a n'el Mestre Organista D. Bartomeu Vich, al cumplirse els 50 anys seguits de tocar les Matines de Nadal. Felanitx, 24 Decembre 1926».

Sorprendido nuestro buen organista por esta distinción, de él tan inesperada como bien merecida, llenóse al momento de emoción y entusiasmo y entre lágrimas hacía desfilar ante nuestros ojos sus cincuenta años de organista.

Recordaba con fruición cómo a sus ocho o nueve años le había colocado su cristiana familia bajo el manto tutelar de Ntra. Sra. de Lluch, para que cantase como «blauet» sus divinas alabanzas, y se preparase al mismo tiempo para su carrera musical.

No contaba, según decía, más que unos quince años, y el Rector del Santuario señor Tortell ya le confiaba el cargo de Maestro de la Escolanía, presentándose por primera vez como tal en los Maitines de Navidad del año 1876.

Con gran satisfacción propia y de sus superiores desempeñaba este cargo, hasta que a los veinte y cinco años de su edad le llamaba nuestro difunto Rector señor Planas, para encargarle del órgano, que a tanta altura había elevado el Sr. Auli.

Cuarenta años de trabajo serio y constante veía en pos de sí el respetable anciano; cuarenta años de energías consagradas a la cultura del arte musical en nuestra ciudad, y al mirar tantos afanes y recordar tantas fatigas lo bendecía todo y lo daba por bien empleado, ya que se había consagrado todo al bien religioso y artístico de Felanitx.

Quiera Dios conservarnos aún por largos años la vida de nuestro buen organista para el bien de nuestra parroquia y de nuestra población, ya que en él tenemos no sólo al artista que domina todos los géneros de música, sino también al amante puntual y escrupuloso de todas las obligaciones de su cargo, y al varón amable y sencillo que se ha conquistado siempre las simpatías del Clero y de todas las clases de nuestra ciudad.

Un Felanigense

Felanitx, 25 de Diciembre de 1926.

Notas de Sociedad

Peticion de mano

Para el joven industrial don Ramón Corró ha sido pedida la mano de la distinguida y simpática señorita Magdalena Simó Oliver, hija del exdirector de la «Islaña» y actual Gerente de la «Petrolera Porto Pin» don Sebastián.

La boda se celebrará dentro de unos meses.

Enfermos

Desde hace unos días guarda cama, ligeramente indispuesto, nuestro estimado amigo el Director Gerente de los «Ferrocarriles de Mallorca» don Rafael Blanes Tolosa.

También sufre ligera dolencia el Canónigo Arcecano de esta S. I. C. B., don José Vidal.

Les deseamos pronto y completo restablecimiento.

Se encuentra enferma de cuidado doña Coloma Jaume, hermana de nuestro estimado amigo el Rdo. don Pedro, Capellán de honor de nuestro amadísimo Prelado.

Le deseamos pronto restablecimiento.

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro amigo el comandante de Infantería don Rafael de Lacy.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

De viaje

Procedente de Londres, ha llegado a Palma Mr. Wilfred Hemp, de la Sociedad de Arqueólogos de Londres, para continuar sus investigaciones prehistóricas en las cuevas de San Vicente, Son Calellas, Santa Eugenia y Alcudia.

Mr. Hemp publicará próximamente en Londres el resultado de sus estudios en Mallorca relacionados con los que ha publicado en Montpellier y en los «Leug Carrons» de Inglaterra.

Del mar

Entradas

Ayer llegó de Sfax, con efectos, el vapor «Jacinto Verdagner». De derribada han llegado la balandra italiana «M.^a de Monte Verge».

Salidas

Hoy ha salido el vapor «Ciudad de Palma», para Cabrera.

Despachados

Para Barcelona debe salir el pailebot «Salvador».

Buques esperados

De Cabrera llegará esta tarde el «Ciudad de Palma».

Mañana es esperado el vapor «Mallorca», procedente de Barcelona.

En Felanitx

Proyecto de instalación de una red telefónica

El semanario «El Felanigense» dice lo siguiente en el número del día 24:

«Estos días se ha hablado con insistencia de un proyecto de mejora hace tiempo acariciado por este vecindario y singularmente por los hombres de negocios: de la instalación de una red telefónica que nos una con la capital y con los demás pueblos de la isla que gocen de este servicio.»

No se ha tenido más que una reunión preliminar, para cambiar impresiones respecto a la posibilidad de acometer la empresa; pero personas que estuvieron presentes nos manifiestan un optimismo equivalente a la afirmación rotunda. Dicen que se cuenta desde luego con la cooperación decidida del Ayuntamiento; que el capital necesario se aportará por suscripción, que se puede dar por cubierta, y que el número de abonados será suficiente a asegurar una marcha de sahogada.

Se examinaron también los presupuestos aproximados de la instalación; pero como el presupuesto concesionario ha englobado en sus estudios todo un ramal, que abarcaría Manacor, Felanitx, Campos y Lluchmayor hasta Palma, resulta imprescindible una inteligencia entre todas esas poblaciones, para fijar la parte en que cada una ha de contribuir al pago del coste total.

Para intervenir en estos y demás preliminares se nombró una Comisión gestora, de cuyos trabajos procuraremos dar cuenta a nuestros lectores.»

Temporal en el mar

A causa del mal tiempo reinante en el mar, anoche suspendió su salida para Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

De Barcelona también suspendió su salida para Palma el vapor «Mallorca».

El «Jorge Juan» tampoco pudo salir ayer tarde para Tarragona.

El vapor «Tintoré» suspendió de nuevo su salida para Ibiza y Valencia.

Hoy, abonanzado ya algún tanto el temporal, deben salir los siguientes buques:

El «Tintoré» este mediodía, para Ibiza y Valencia.

El vapor «Jorge Juan», a las seis y media, para Tarragona.

Y el vapor «Rey Jaime I», a las nueve, para Barcelona.

Probablemente hasta mañana no llegará a Palma el vapor «Bellver», procedente de Ibiza y Alicante.

También es esperada el vapor

«Ciudadela», procedente del puerto de su nombre.

El temporal de estos días ocasionó importantes destrozos en el kiosko «Miramar», instalado en la Riba baja. El fuerte oleaje derrumbó el vivero de pescado y gran parte de la terraza.

También destruyó mucha de la madera que circunda el kiosko.

Las pérdidas ocasionadas son de alguna consideración.

En la Casa de la Villa

La Comisión Permanente

Suspendida ayer la sesión de la Comisión Municipal Permanente convocada para las seis menos cuarto de la tarde, esta tarde, a la misma hora, se reunirá la citada Comisión.

Concejal Jurado

Durante la presente semana estará encargado del despacho de los asuntos correspondientes al Organismo judicial, el concejal jurado don Francisco Bisquerra.

De Manacor

Un desequilibrado huye del Hospital

La Guardia civil del puesto de Manacor comunica que el individuo Antonio Bennassar Torreus, que estaba totalmente desequilibrado, huyó del Hospital de dicha villa, aprovechando un rato en que la hermana de servicio estaba ocupada en otros quehaceres.

El fugado marchó al poblado de «Ca'n Comte» entrando en la casa «Ca'n Vidal» abriendo un armario que decía era de su propiedad.

La Guardia civil recogió a dicho fugado de la casa «Ca'n Vidal» reuniéndole nuevamente en el citado establecimiento benéfico.

Teatrales

Principal

Próximamente será estrenada en este teatro la obra «Ha pasado una estrella», paso de comedia del laureado poeta mallorquín don José M.^a Tous y Maroto.

El nuevo itinerario de trenes

En la página séptima publicamos hoy el nuevo itinerario de trenes que comenzará a regir desde el día 1.º de Enero; itinerario que reproduciremos, diariamente, según costumbre.

En San Nicolás

El próximo miércoles, 29 de los corrientes, empiezan en esta parroquia de San Nicolás, solemnes Cuarenta Horas, en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año, y en sufragio del alma del piadoso fundador.

Lo fué el M. I. señor D. don José Muntaner, Deán de la Santa Iglesia Catedral y antes por muchos años Párroco de San Nicolás.

En los tres días la Exposición será a las seis y media; a las nueve y media, Tercia y oficio, a las cinco, maitines, laudes y trisagio.

En las tres noches predicará el Reverendo Padre Crespi, de la Misión.

Día 4 de enero.—Se dará principio a una solemne Oración de Cuarenta Horas, costeada por una devota persona asociada a la Comunión perpetua y reparadora y por los mismos fines de la Asociación. A las seis, se exponerá S. D. M.; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro, los actos de coro, y a las seis y media, Rosario, Corona de desagravios al Sagrado Corazón de Jesús y reserva.

Día 5.—Todo como el día anterior; y a las seis y media, Rosario, «Coronita de Oro» y reserva.

Día 6.—Festividad de la Epifanía del Señor.—A las siete y me-

dia, Misa de Comunión para los asociados y devotos del Sagrado Corazón con plática preparatoria por el M. I. señor don Nadal Grau, Canónigo Doctoral, Tercia y Misa mayor a voces predicando el Rdo. P. don Antonio Coll, C. R.

Por la tarde, a las cuatro, actos de coro; y a las seis se rezará el Rosario, Coronita de desagravios al Sagrado Corazón, sermón por el mismo orador, procesión, Te Deum y Reserva.

LAS MONJAS

Modisteria de primer orden

El Centenario Franciscano

En la popular villa de Artá, la Hermandad de Terciarios que tan acertadamente dirige el Rdo. P. Fr. Rafael Ginard, ha organizado varios actos para conmemorar el VII Centenario del glorioso tránsito de San Francisco de Asís.

Entre los actos que se organizan figuran una serie de conferencias que darán los señores don Daniel Cano, Abogado y Jefe de Telégrafos de Manacor, don Jaime Puig, don Antonio Villalonga, presidente de la «Juventud Integrista», el laureado poeta don José M.^a Tous y Maroto, y el Ilustrísimo señor don Francisco Puigserver y de Rentierre, Barón de Pinopar.

Dichas conferencias serán en preparación al Triduo solemne y fiesta religiosa que se celebrarán en los días 21, 22 y 23 del próximo mes de Enero, en los que predicarán el Rdo. don Jaime Sastre y el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral de esta Santa Iglesia Catedral Basílica.

LAS MONJAS

Tricots lana, gran moda

Vida deportiva

Nota oficial del Comité de fútbol

Del Consejo Superior de la Federación de football, hemos recibido la siguiente nota:

«Este Consejo Superior, teniendo en cuenta que muchos de los incidentes que se producen en los campos de juego son producidos por la mala actuación de los que actúan de árbitros, ha acordado poner en conocimiento de todos los Clubs de Baleares que en adelante no se concederá permiso para la celebración de ninguna clase de partidos si no han de ser arbitrados por Referes colegiados.»

«Baleares» Unión Sportiva»

El «Baleares» ha concertado para los días 1 y 2 del próximo mes de Enero dos sensacionales encuentros a celebrar contra el «Club Unión Sportiva» de Mahón, equipo que actualmente detenta el campeonato de Baleares y marcha a la cabeza en la clasificación de Menorca para el próximo campeonato balear.

El próximo sábado se espera la llegada del equipo «Unionista» que viene, como es natural, deseoso de demostrarnos su valía tanto en campo extraño como en el suyo propio, donde es difícilísimo de vencer.

El equipo, según nuestras noticias, vendrá integrado por sus mejores jugadores y suplentes, a base de los siguientes equipos: Javier, Rosselló, M. Sintes II, R. Miguel, Darwin, Bussutí, Mascaró, Cales, M. Sintes I, J. Sintes, Canalda, Nicolás, Morro y Oscar.

Estos encuentros han despertado gran interés, máxime recordando que el «Baleares», que marchó a Menorca falto de algunos de sus mejores jugadores, querrá, en estos partidos de revancha, demostrarles su potencialidad y devolverles en su tan teudor los resultados de los encuentros celebrados en el campo «Unionista».

Las carreras ciclistas que organiza el Veloz

Hemos recibido lo siguiente:

«Para mañana miércoles tienen anunciada su llegada los célebres corredores ciclistas italianos Ottavio Bottecchia y Angelo Vay, que han de participar en las carreras que para el sábado y domingo próximos organiza el «Veloz Sport Balear».

La fama de Bottecchia es universal, pues fué el vencedor de la vuelta a Francia, y en una carrera verificada últimamente en el Velódromo de Milán sacó un promedio de 40 kilómetros en hora en una carrera de resistencia.

Respecto al stayer Vay su última exhibición en Italia le ha dado la victoria sobre el corredor Sergent, alcanzando velocidad superior a 60 kilómetros por hora.

Las carreras que ambos debían celebrar el 25 y 26 pasados en Barcelona tuvieron que suspenderse a causa de la lluvia, de modo que Palma será la primera población en que correrán Bottecchia y Vay.

Con éstos vendrán de Barcelona Bover y Pocoví.

Publicaremos oportunamente el programa de las carreras del sábado y domingo próximos.»

Triduo

Solemne Triduo al Divino Niño Jesús que las niñas de su Corte le dedicarán en los días 29, 30 y 31 de los corrientes, en la capilla del Convento de Reparadoras:

Por la tarde a las cinco y media se rezará el Santo Rosario, Ejercicio del Triduo, plática por el Director Rdo. don Andrés Caimari, Pbro., y bendición del Santísimo Sacramento.

El día 1.º de año, a las ocho y media, Misa de Comunión General con plática.

Se impondrá la medalla a las nuevas Congregaciones.

Será en la Capilla interior.

De Instrucción Pública

Títulos de Matrona.—Procedente de la Universidad literaria de Barcelona se han recibido en las Oficinas de la Sección administrativa de 1.ª enseñanza (Plaza del Hospital núm. 6) los Títulos de Matrona expedidos a favor de doña Catalina Salvá Castell, doña Antonia Salas Cánaves, doña Antonia Ripoll Taberner, doña Rosa Moreno Ibarñez, doña Martina Perelló Ferrer y doña María Martín Gallego.

Las interesadas pueden pasar a recogerlos mediante la exhibición de la cédula personal.

Nóminas de pasivos.—Se han recibido de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, las nóminas de los jubilados y pensionistas del Magisterio correspondientes al mes de Diciembre actual.

Boletín religioso

HOY

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Teresa, en el Hospital y en San Francisco, a la Natividad del Señor.

MAÑANA

Santos.—Santo Tomás de Cantorbéri, ob. y m.

Cuarenta Horas.—Empiezan en la Parroquial Iglesia de San Nicolás, en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año. Exposición a las seis. Por la noche, después de rezado el Santo Rosario, se dará principio a un solemne Triduo con sermón y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Merced, a las seis de la tarde, empieza la Novena del Niño Jesús con Exposición menor, los tres días primeros, en acción de gracias por fin de año.

En Montesión, empieza solemne Triduo para conmemorar la Beatificación de los Mártires de la Eucaristía Jacobo Sales y Guillermino Saitmochilo, de la Compañía de Jesús. Por la tarde, a las seis y media, Exposición de S. D. M., Rosario, Octavario al Niño Jesús, ejercicio de Triduo, sermón por el Rdo. P. Estanislao Domenech, S. J., bendición y reserva.

Visita.—A Nuestra Señora de Bellver, en Montesión.